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1n prima jumătate a anului 1918, cînd se întrezărea deja înfrîngerea 
totală a puterilor centrale şi imperiul austro-ungar mergea vertiginos 
spre dezmembrare, apărea mai limpede ca niciodată inevitabilitatea eli
berării popoarelor aflate sub stăpînirea acestuia1• Guvernul reacţionar 
de la Budapesta, de sub conducerea lui Wekerle, silindu-se să menţină 
statu-quo-ul şi ignorînd realitatea istorică, proiecta o „lege administra
tivă" cu privire la Transilvania şi, paralel cu aceasta, o aşa-numită „zonă 
culturală", prin care se urmărea, în mod artificial, modificarea structurii 
etnica-demografice a teritoriului acesteia, în scopul permanentizării do
minaţiei economice şi politice maghiare şi, evident, al izolării totale a 
românilor transilvăneni de legăturile fireşti cu vechea Românie2• 

Intervievat în legătură cu acest proiect, Vasile Goldiş, rezervat şi pru
dent, se referă la Wilson şi Poincare, ,,campionii" principiului autodeter
minării în varianta apuseană. Reproducînd cuvintele de răspuns ale lui 
Goldiş, vom avea prilejul să constatăm maturitatea sa politică, patrio
tismul şi curajul dovedit într-o perioadă cînd se hotăra destinul naţiunii 
române din Transilvania. Dovada acestei atitudini o aflăm într-un răs
puns dat corespondentului ziarului Pesti Napl6, deplasat la Arad în 
scopul de a sonda atmosfera politică ce se crease aici în jurul noii legi 
administrative. 

„Nu pot vorbi, sunt rob. Dacă spun adevărul, voi fi închis. Şi pe 
dumneavoastră (domnule redactor - n.n.) vă vor închide dacă veţi scrie 
adevărul". Apoi, cu verva caracteristică discursurilor sale, înflăcărat de 
sentimentul patriotic şi de ură faţă de îndelungata şi crunta opresiune, 
el critică vehement, pe faţă, proiectul fantezist al guvernului maghiar •. 
ironizând miopia politică a iniţiatorilor acestuia: ,,Nici nu pot să mă 

ocup de aceste lucruri copilăreşti. Ce să spun despre joaca naivă a lui 
Wekerle, om de 75 de ani, şi a lui Appony, de 70 de ani. Nişte guralivi 
bătrâni! Copii! Zona culturală ( ... ) Acum se ocupă cu asemenea chesti
uni, când se năruie lumea, se conturează noi idei, se nasc noi ţări, noi 
popoare? ( ... ) Intrebaţi-1 pe Wilson, întrebaţi-l pe Poincare ce zic de 

1 Vezi pe larg Ştefan Pascu, Făurirea statului naţional unitar român, 1918, 
vol. 2, Editura Academiei R.S.R., p. 5-20. 

2 Ibidem, p. 152-164. 
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noua organizare a comitatelor?". Cit despre propria sa părere, anticipînd 
parcă evenimentele ce aveau să urmeze, Vasile Goldiş se exprimă astfel: 
„Trebuie să se distrugă (Austro-Ungaria - n.n.), trebuie să se schimbe 
totul aici. E lipsă de aer". Aşadar, încercarea autorităţilor maghiare de 
a-l atrage pe Goldiş ca mijlocitor pentru cîştigarea românilor de partea 
lor, a eşuat lamentabil. Ideea revoluţiei şi transformării revoluţionare 
a societăţii apare aici cu suficientă claritate: ,,Oricum, ceea ce este copt 
pentru distrugere trebuie să piară. Imperiul roman a fost cel mai puter
nic, totuşi s-a distrus. Şi acum se distrug ... imperii"3 (Aradi Kozlăny 
din 18 sept. 1918). 

O altă referire a lui Vasile Goldiş la principiile wilsoniene o aflăm 
într-un interviu acordat de el ziarului Aradi Hirlap, în octombrie 1918. 
După ce clarifică o chestiune referitoare la faptul că în nota de răspuns 
a preşedintelui S.U.A., remisă monarhiei Austro-Ungare la 9 noiembrie 
1918, nu este vorba despre români, acesta arată că, sub alt aspect, răs
punsul lui Wilson este cit se poate de clar: ,,Preşedintele nu mai este în 
situaţia de a recunoaşte drept bază a păcii numai pura autonomie a 
popoarelor", spune Goldiş, ,,dar se vede nevoit a recunoaşte şi faptul că 
ele şi numai ele pot să judece peste soarta lor". Or, aceasta înseamnă, 
după părerea lui Goldiş, ,,sancţionarea necondiţionată a dreptului la 
autodeterminare" şi, deci, o abatere de la cele 14 puncte din 8 ianuarie. 
Această abatere Goldiş o sesizează, de fapt, cu mult înainte, în discursul 
adresat de Wilson Congresului american, la 12 februarie 1918, din care 
şi reproduce următorul pasaj: ,,Rădăcina acestui război (primul război 
mondial - n.n.) rezidă în lipsa de drepturi a naţiunilor şi raselor mici, 
cărora le-a lipsit unitatea şi puterea de a-şi realiza necesităţile în chestiu
nea apartenenţei lor statale şi a organizării independente a vieţii lor 
politice". Problemele teritoriale pe care le-a ridicat războiul, urmează 
Goldiş, reproducînd din acelaşi discurs, trebuie rezolvate în interesul 
şi favoarea populaţiei respective. Desigur că această afirmaţie se referă, 
arată Goldiş, ,,nu numai la cele trei milioane şi jumătate de români 
din Transilvania", ci şi la toate popoarele asuprite din monarhie, sîrbi, 
croaţi, cehi, slovaci, polonezi. 

Cîteva zile mai tîrziu, Vasile Goldiş acordă un interviu, de data 
aceasta în legătură cu nota guvernului S.U.A. adresată prin Robert Lan
sing, secretar de stat, reprezentantului României la Washington, interviu 
în care se arată printre altele: ,,De acum înainte nu poate fi un popor 
sub tutela altuia şi de aceea mesajul lui Wilson îl explic aşa: Ardealul 
se rupe de corpul Ungariei. Aceasta e şi firesc. In Ardeal românii sunt 
în majoritate. Acest teritoriu nu poate aparţine de altcineva decît de 
România. A trecut timpul cînd peste masele mari ale poporului a putut 
guverna o minoritate şi cîteva sute de oameni privilegiaţi ai Ungariei au 
putut expropria dreptul milioanelor. Acum va fi invers. De aici înainte 
marea majoritate a poporului se va guverna pe sine însăşi, va domina 
majoritatea. Aceasta este ordinea logică şi dreapb'\" 4 (Românul, 1918, nr. 2). 

3 Aradi Kăzlony, 1918, nr. 209, p. 3; Arhivele Statului Arad, fond personal 
Vasile Goldiş, dos. 1, f. 182. 

4 Romdnul, 1918, nr. 2, p. 3; Vasile Goldiş, Wilson, în Românul, 1918, nr. 29. 
p. 1. 
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Problema unei adunări reprezentative a naţiunii române din Tran
silvania fusese abordată în principiu Ia şedinţa din 12 octombrie 1918 
a Comitetului Executiv al P.N.R. la Oradea5, hotărîrea despre ţinerea ei 
fiind luată în 15 octombrie, iar convocarea făcută la 21 octombrie. Demn 
de subliniat, în interviul de mai sus, este faptul că Vasile Goldiş care, 
la 23 octombrie, discutase în mod public această chestiune, formulează 
direcţia în care va evolua mişcarea revoluţionară de eliberare naţională 
şi socială a poporului român din Transilvania, anticipînd unirea indubi
tabilă a acesteia cu România, ca un proces legic obiectiv, decurgînd din
tr-o necesitate istorică. Această anticipare categorică este de natură să 
sugereze poziţia de principiu a lui Vasile Goldiş, convingerea sa fermă 
că numai printr-un stat naţional unitar românii se vor putea dezvolta 
plenar. Conducătorii P.N.R. şi ai social-democraţiei din Transilvania, 
reuniţi în cadrul Consiliului Naţional Român Central, constituit la 31 oc
tombrie 1918, sînt în unanimitate de acord că „peste soarta românilor 
din Ardeal şi în general din Ungaria este împuternicită a decide exclusiv 
Adunarea Naţională", iar pînă atunci este necesar ca între români şi 
maghiari să se instaureze o atmosferă de toleranţă şi înţelegere reci
procă. Ideea leninistă a rezolvării problemei naţionale „printr-un refe
rendum al naţiunii care se desparte" apare şi într-o serie de declaraţii 
făcute presei de către Vasile Goldiş în preajma Unirii de la 1 Decem
brie 1918. Astfel, răspunzînd invitaţiei ziarului maghiar Arad es Videke, 
el arată: ,,C.N.R.C. consideră Adunarea Naţiunii Române singura în 
măsură să declare intenţiile naţiunii, în ce mod interpretează şi cum 
doreşte aceasta să-şi exercite dreptul la autodeterminare". Deocamdată, 
factorii de răspundere ai acesteia, în speţă C.N.R.C., înţeleg să facă uz 
de acest drept şi să ofere naţiunii posibilitatea ca, ,,liberă de orice înrîu
rire străină, să hotărască singură plasarea ei printre naţiunile libere. 
precum şi stabilirea legăturilor de coordonare a ei cu celelalte naţiuni 
libere", iar „apărarea intereselor ei, naţiunea română o poate încredinţa 
numai unor factori designaţi de propria sa adunare naţională". Astfel, 
declaraţia de la Oradea, din 12 octombrie, de separare de Austro-Ungaria; 
după cum observă academicianul Ştefan Pascu, pune Transilvania într-o 
situaţie independentă. Aceasta nu mai recunoaşte guvernul maghiar ca 
autoritate supremă, îndreptăţită a vorbi în numele naţiunii române, căci; 
o dată devenită liberă, aceasta singură îşi va desemna pe cei care să o 
reprezinte la Congresul de pace. Principiul autodeterminării, aşa cum 
a fost el aplicat în Transilvania anului 1918, a însemnat recunoaşterea în 
spirit leninist a drepturilor naţionalităţilor conlocuitoare, a necesităţii de 
a stabili relaţii paşnice cu toate popoarele lumii, pe baza egalităţii în 
drepturi. Vasile Goldiş, care a participat la redactarea comunicatului ofi
cial al C.N.R.C., în urma tratativelor cu Jaszi Oszkar, de la 13-15 noiem
brie 1918, înţelege prin autodeterminare „independenţa deplină de stat" 
a naţiunii române, şi la propunerile reprezentantului guvernului Karoly. 
care urmărea menţinerea supremaţiei maghiare, răspunde că naţiunea 

5 Gheorghe Şora, Declaraţia de la Oradea, în Familia, 1983, nr. 11, p. 10. 
6 Aradi Hirlap, 1918, nr. 293, p. 3; Mircea Muşat, Ion Ardeleanu, De la statul 

dac la statul român unitar, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1983, 
p. 626-627. 
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română „nu admite ca acest drept să fie întunecat prin rezolvări pro
vizorii". Vasile Goldiş justifică necesitatea autodeterminării Transilvaniei 
bazat pe temeiul dreptului istoric al poporului român în confruntarea lui 
cu opinia publică mondială: ,,Că românii pretind un stat român de sine 
stătător nu poate fi luat în nume de rău, deoarece dacă pretenţiile noastre 
ar fi exagerate lumea nu le-ar aproba", arată el. ,,Iar în ce măsură acestea 
sunt exagerate sau justificate, va decide un for competent şi nu ziarele 
ce clevetesc pe seama noastră" 7 • 

În noua formulă de stat, autoguvernarea C.N.R.C. asigură, pe lîngă 
drepturi egale naţionalităţilor, o serie de libertăţi democratice, de aso
ciere, de întruniri, libertatea cuvîntului, a presei etc. Trecerea la această 
formă de guvernare a fost făcută în general fără tulburări, problema 
acordului guvernului maghiar, după eşuarea tratativelor din 13-15 no
iembrie 1918, nu se mai punea. C.N.R.C. a obţinut adeziunea unanimă 
a populaţiei româneşti, fiind sprijinit, în numeroase localităţi din Tran
silvania şi de către reprezentanţii naţionalităţilor conlocuitoare8• Sensul 
tratativelor cu Jaszi Oszkar, după cum declara Vasile Goldiş, a fost acela 
ca preluarea puterii din Transilvania să se producă fără conflicte vio
lente, iar nu de a cere guvernului maghiar, pe cale revendicativă, petiţio
nară, un drept care fusese deja oficial recunoscut de către marile puteri. 
însuşi Jaszi Oszkar se vede nevoit să recunoască faptul că în răspunsul 
C.N.R.C. ,,iese la iveală suveranitatea naţiunii române şi cade pe planul 
al doilea motivul susţinerii ordinei". Fermitatea cu care C.N.R.C. a înţe
les să susţină principiul autodeterminării, rezultă şi din felul cum a fost 
redactat, de către Vasile Goldiş, apelul Către popoarele lumii9• Indife
rent de ceea ce vor decide puterile europene în această chestiune, se 
arată aici, naţiunea română din Transilvania" este hotărîtă a pieri mai 
bine decît a suferi mai departe sclavia şi atîrnarea". Principiul autode
terminării este invocat în convocarea adunării de la Alba-Iulia, în decla
raţia de unire a Transilvaniei cu România, şi, în general, în toate actele 
oficiale emise de către C.N.R.C., prin pana lui Vasile Goldiş, sau în cuvîn
tările membrilor acestuia. În acele zile, el devenise o idee ce însufleţea 
întregul popor român de pretutindeni. 

Revenind la modul cum a fost aplicat principiul autodeterminării în 
Transilvania, repetăm că acesta prevedea drepturi egale pentru naţiona
lităţi. Intr-o declaraţie din 1918, Vasile Goldiş arată că autorităţile româ
neşti, preluînd puterea politică şi administrativă, nu intenţionează să-i 
persecute pe funcţionarii maghiari, pentru a compensa oarecum jignirile 
şi brutalităţile comise de autorităţile acestora înainte, dimpotrivă, spi
ritul după care se vor călăuzi va fi acela de largă toleranţă. Această ati
tudine binevoitoare Vasile Goldiş o explică cîteva zile mai tîrziu, în ace
laşi ziar, cînd afirmă că: ,,noi, românii, judecăm cu cea mai mare bună
voinţă toate naţiunile şi confesiunile, deoarece stăm pe baza democratis
mului pur". Cît despre viitorul Ungariei, Vasile Goldiş spune că aceasta, 

1 Românul, 1918, nr. 7, p. l. 
8 Mircea Muşat, Ion Ardeleanu, op. cit., p. 638-644. 
9 Românul, 1918, nr. 10, p. l; Gheorghe Şora, Vasile Goldiş militant pentru 

desăvîrşirea idealului nc1ţional, Editura Facla, Timişoara, 1980, p. 222-223; Arad 
es Videke, 1918, nr. 260, p. 1--t; Aradi Kăzlony, 1918, nr. 270, p. L 
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deşi nu va mai fi atît de mare, va fi cu adevărat Ungaria, adică o ţară 
pe care vecinii o vor respecta şi care, atrasă de comerţul european, fără 
restricţii vamale, se va integra în marea comunitate a naţiunilor10 • 

Principiul autodeterminării, aşa cum îl înţelegeau reprezentanţii P.N.R. 
şi cum a fost însuşit de Vasile Goldiş, a fost susţinut şi de către socia
liştii români. Intr-un articol apărut în ziarul Românul din 1918, se fac 
referiri la un interviu acordat de Vasile Goldiş ziarului maghiar Az Est, 
care îşi preciza, între altele, poziţia de principiu faţă de muncitorime. 
După ce arată că numitul ziar omite din declaraţia lui Vasile Goldiş 
tocmai punctele referitoare la această chestiune, autorul articolului din 
Românul înşiră aceste puncte. Importantă pentru concepţia lui Vasile 
Goldiş în această problemă este părerea cu privire la posibilitatea socia
lizării, în mod evolutiv, a mijloacelor de producţie. 

De problema autodeterminării Transilvaniei este strîns legată, la 
Vasile Goldiş, ideea unirii acesteia cu România. Răspunzînd unor acuzaţii, 
acesta arată în preajma evenimentului de la 1 Decembrie 1918 că uni
rea nu este o idee de import din România veche, ci expresia dorinţei 
unanime a unui întreg popor: ,,Hotărîrea unirii, scrie Goldiş, poate emana 
numai de Ia poporul român din Transilvania, liber, nestingherit şi influ
enţat de nimeni". 

In perioada cît au durat pregătirile adunării de la Alba-Iulia, Marele 
Sfat al naţiunii române din Transilvania a ţinut o strînsă şi permanentă 
legătură cu guvernul român de la Iaşi, care urmărea cu cea mai mare 
atenţie desfăşurarea şi evoluţia evenimentelor din toate provinciile româ
neşti. In acest context s-a petrecut ultima scenă a impresionantei opere 
care aducea biruinţa dreptăţii asupra mişeliei şi nedreptăţii. 

Prin unirea Transilvaniei cu România se desăvîrşea unitatea naţio
nală şi de stat a ţării, ,,cel mai însemnat act din milenara istorie, dra
matică şi eroică a românilor" 11• 

O scrisoare a profesorului Nicolae Bălan din Sibiu (care fusese trimis 
ca emisar la Iaşi), datată 7/20 noiembrie 1918, este adresată C.N.R.C. prin 
Vasile Goldiş. în ea se dau amănunte despre măsurile întreprinse de 
guvernul român pentru a preîntîmpina eventualele acţiuni ostile din 
partea „acelora care nici acum nu vreau să recunoască dreptul nostru 
Ia libertate şi independenţă politică deplină". Corespondentul arată că 
a fost primit de către ministrul (ambasadorul - n.n). Franţei la Iaşi, 
Saint-Aulaire, ,,care cu o extraordinară căldură ne-a garantat şi pe mai 
departe tot sprijinul pentru realizarea tuturor aspiraţiunilor noastre 
naţionale". Intîmplarea a făcut ca la această primire să fie de faţă şi 
miniş:trii plenipotenţiari ai Angliei şi Statelor Unite, cărora Nicolae Bălan, 
după ce le-a fost prezentat de către Saint-Aulaire, le-a comunicat „voinţa 
nestrămutată a poporului român din Transilvania de a se uni cu Regatul 
României". Toţi cei trei miniştri s-au declarat dispuşi să comunice guver
nelor lor această hotărîre. 1n continuare, emisarul trimis la Iaşi trans-

10 Gheorghe Şora, Două interviuri ale lui Vasile Goldiş din 1918, în Vatra, 
1983, nr. 12, p. 153/A. 

11 Ştefan Pascu, op. cit., p. 164-171; Mircea Muşat, Ion Ardeleanu, op. cit., 
p. 564-578. 
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mite către Vasile Goldiş recomandările guvernului român în legătură 
cu modul de a proceda în viitorul apropiat12• 

Din scrisoare se desprinde faptul că proclamarea unirii Transilvaniei 
cu România era aşteptată de opinia publică şi de cercurile diplomatice 
de la laşi, iar Vasile Goldiş era recunoscut ca una din marile personalităţi 
politice europene, în preajma adunării de la Alba-Iulia. După eşuarea 
tratativelor cu delegaţia guvernului maghiar, C.N.R.C. a ţinut, în dimi
neaţa zilei de 16 noiembrie 1918, o consfătuire la care s-a analizat situa
ţia creată. In aceeaşi zi după masă s-a ţinut o altă consfătuire în care 
s-a analizat stadiul organizării gărzilor naţionale. Participanţilor le-au 
fost prezentate rezultatele tratativelor purtate cu guvernul maghiar. Ana
liza situaţiei politice din Transilvania ducea C.N.R.C. la concluzia că se 
impune convocarea Adunării Naţionale ca un imperativ al momentului 
istoric. 

In această stare de efervescenţă, Marele Sfat al Naţiunii Române din 
Transilvania şi Ungaria a adresat, la 18 noiembrie 1918, cunoscutul ma
nifest către opinia publică mondială. 

In manifest se arată că naţiunea română „a declarat voinţa sa de a 
se constitui în stat liber". 

Opinia publică românească a cunoscut la 8/21 noiembrie textul con
vocării Adunării de la Alba-Iulia. Ziarul Românul, tipărit în 12 OOO exem
plare, a difuzat acest text, care are ca introducere un imperativ al mo
mentului istoric: ,,Istoria ne cheamă la fapte" 13• 

Punctul culminant al activităţii politice a lui Vasile Goldiş îl con
stituie cuvîntarea festivă şi textul Hotărîrii de la Alba-Iulia14• Făcînd o 
incursiune istorică, în care relevă asuprirea naţională şi socială asupra 
românilor din Transilvania, acesta sublinia, corespunzător spiritului prin
cipiului dreptului naţiunilor la autodeterminare, inevitabilitatea dezmem
brării monarhiei austro-ungare şi a înfăptuirii unirii cu România, ca o 
expresie a procesului istoric obiectiv. ,,Naţiunile trebuiesc liberate", se 
spune în cuvîntul lui. ,,Intre aceste naţiuni se află şi naţiunea română 
din Ungaria, Banat şi Transilvania. Dreptul naţiunii române de a fi liberă 
îl recunoaşte lumea întreagă". Dar libertatea acestei naţiuni înseamnă 
,,unirea şi cu Ţara Românească", deoarece „unirea românilor într-un sin
gur stat este cea mai firească pretenţiune a civilizaţiunii". Cu această 
ocazie, se invocă, drept argument istoric, printre altele, continuitatea 
poporului român în Transilvania, dreptul său inalienabil de a păstra în 
continuare teritoriul moştenit de la străbuni. Deosebit de semnificativă 
în acest discurs ni se pare şi următoarea apreciere: ,,Împăratul ne-a înşe
lat, patria ne-a ferecat şi ne-am trezit că numai credinţa în noi înşine, 
în neamul nostru românesc, ne poate mîntui. Să jurăm credinţă, de 

12 Dr. Coriolan Suciu, Două documente istorice din noiembrie 1918, in Tran
siivania, 1943, nr. 11-12, p. 877; Ardealul permanenţă în istoria patriei, Arad, 1978, 
p. 410-411. 

13 Vasile Goldiş, Scrieri social-politice şi literare, Ediţie îngrijită, studiu intro
ductiv, tablou cronologic şi note de Mircea Popa şi Gheorghe Şora, Cuvînt înainte 
de acad. Ştefan Pascu, Editura Facla, p. 17-20. 

14 Gheorghe Şora, Cuvîntarea istorică a lui Vasile Goldiş, în Orizont, 1983, 
nr. 48, p. 6. 
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aici înainte, numai naţiunii române ( ... ) Cită vreme vom păstra aceste 
credinţi, neamul nostru va trăi şi se va întări, şi fericiţi vor fi urmaşii 
noştri până la sfîrşitul veacurilor". 

Importanţa acordată problemei unirii Transilvaniei cu România se 
întregeşte la Vasile Goldiş cu înţelegerea adîncă şi justă a rolului covîr
şitor pe care urma să-l joace desăvîrşirea unităţii politice în dezvoltarea 
social-economică a ţării. ,,Numai într-un stat naţional se poate remarca 
iniţiativa, spontaneitatea şi geniul popular. Nu numai naţiunea care se 
consolidează în stat naţional profită din aceasta, ci şi umanitatea. Dacă 
idealul unităţii, care cuprinde toate popoarele, este ca omul să-şi dez
volte maximal puterile sale intelectuale şi sociale, şi dacă acest maxim 
numai în stat naţional se poate realiza ( ... ) statul naţional este o for
maţiune politică indispensabilă. Acest adevăr, de care se călăuzeşte azi 
fiecare popor ( ... ) l-a recunoscut şi naţiunea română şi şi-a afirmat 
voinţa sa" 15• 

In spiritul ideilor sale general democratice, Vasile Goldiş pune pro
blema recunoaşterii drepturilor naţionalităţilor conlocuitoare din Tran
silvania şi din întreaga ţară, o dată cu noul stat rezultat în urma unirii. 
El atrăgea, astfel, atenţia că noul stat naţional român va trebui să asi
gure tuturor indivizilor „conlocuitori pe pământul românesc aceleaşi drep
turi şi aceleaşi datorinţi. Civilizaţiunea care ne-a eliberat pretinde de 
la noi respectul pentru dînsa şi ne obligă să prăbuşim în noul nostru 
stat orice privilegii şi să statornicim ca fundament al acestui stat munca 
şi răsplata ei integrală". Rezultă cu suficientă claritate, din aceste rîn
duri, viziunea dialectică a lui Vasile Goldiş asupra dezvoltării în viitor a 
naţiunii române, întrepătrunderea, în concepţia sa ideologică, a intere
selor individului cu cele ale societăţii, rolul acestuia şi al obştei în fău
rirea civilizaţiei şi a culturii naţionale. 

După cuvîntarea solemnă rostită la Alba-Iulia, Vasile Goldiş supune 
spre aprobare „Măritei Adunări Naţionale" hotărîrea de unire: ,,Aduna
rea naţională a tuturor românilor din Transilvania, Banat şi Ţara Ungu
rească, adunaţi prin reprezentanţii lor îndreptăţiţi la Alba-Iulia, în 
ziua de 1 Decembrie 1918, decretează unirea acestor români şi a tuturor 
teritoriilor locuite de dînşii cu România"16• 

,,Cînd a terminat de citit Vasile Goldiş acest punct - scrie în amin
tirile sale Dumitru Antal -, el a fost primit de întreaga sală cu una
nime şi furtunoase aplauze. Toţi ne-am cutremurat de măreţia acestui 
moment care a pecetluit pe veacuri noua soartă a neamului nostru. Şi 
astăzi mi se încălzeşte sufletul cînd mă gîndesc la acest moment în care 
am ajuns în culmea entuziasmului. Bucuria şi fericirea erau aşa de mari, 
incit aveam senzaţia unei izbucniri a inimii, care parcă nu le mai putea 
cuprinde" 17• Propunerea de unire a fost însoţită şi de revendicări social
politice ale maselor populare, preconizîndu-se o reformă agrară radi-

15 Românul, 1918, nr. 47, p. 1. 
18 Vasile Goldiş, Discursuri rostite fn preajma unirii şi la Asociaţiunea Cul

turali! Astra, Bucureşti, 1918, p. 11-18; Ion Clopoţel, Amintiri şi portrete, Editura 
Facla, Timişoara, 1973, p. 57. 

17 Vasile Netea, O zi din istoria Transilvaniei, l Decembrie 1918, Editura Alba
tros, 1970, p. 165-166. 

https://biblioteca-digitala.ro



208 Gheorghe Şora 8 

cală, egalitatea în drepturi pentru toţi cetăţenii ţării, votul universal, 
drepturi pentru clasa muncitoare, eliminarea forţei şi a războiului în 
rezolvarea problemelor internaţionale etc. Moţiunea, fiind votată în una
nimitate, a fost adusă imediat la cunoştinţa celor peste 100 OOO ţărani, 
muncitori, intelectuali, care se adunaseră pe cîmpul lui Horea. Cuprinsul 
ei a fost difuzat la 14 tribune, participanţii dînd expresie unei dorinţi 
urmărite de secole, pronunţîndu-se cu o uriaşă însufleţire pentru unirea 
Transilvaniei cu România şi pentru reformele democratice ce trebuiau 
să fie înfăptuite pentru progresul social şi naţional al întregului popor 
român. Hotărîrile de la Alba-Iulia, au vestit marea sărbătoare a poporu
lui român şi dreptatea istoriei. Ele „au să ;rămînă pe veci o glorie a 
Adunării Naţionale de la 1 Decembrie 1918, fiindcă prin ele se pro
clamă principiile eterne şi infailibile ale dreptăţii, ale libertăţii şi ale 
păcii de totdeauna fn lume"18• 

În istoria noastră naţională, actul de la 1 Decembrie 1918 a însemnat 
o adevărată piatră de hotar în dezvoltarea României moderne. El a des
chis calea spre dezvoltarea naţiunii, a creat cadrul propice pentru o 
mai amplă dezvoltare a economiei, ştiinţei şi culturii. 

Din cele expuse pînă aici rezultă atitudinea fermă şi consecvenţa 
lui Vasile Goldiş cu privire la aplicarea principiilor dreptului la autode
terminare a poporului român şi de unire a Transilvaniei cu România19• 

înfăptuirea statului naţional unitar român a fost aprobată de către 
reprezentanţii naţionalităţilor conlocuitoare în consiliile lor naţionale, 
tocmai pentru faptul că, în programul C.N.R.C., figurau puncte speciale 
referitoare la situaţia naţionalităţilor. înţelegînd că realizarea principiu
lui autodeterminării nu este posibilă printr-o închistare naţională şi prin 
excluderea naţionalităţilor de la drepturile şi libertăţile democratice, 
reprezentanţii mişcării pentru autodeterminare din Transilvania au lup
tat pentru satisfacerea acestui deziderat. Sprijinit pe o largă mişcare 
revoluţionară, de masă, pe simpatia popoarelor şi pe uriaşul avînt al 
ideii de unire, conducătorii mişcării naţionale din Transilvania, în frunte 
cu Vasile Goldiş, au utilizat cu maturitate lozincile politice, dînd glas 
năzuinţei de secole a poporului român de pe ambele versante ale Car
paţilor. Actul revoluţionar de la 1 Decembrie 1918, înfăptuirea unirii 
Transilvaniei cu România, prin participarea largă a maselor populare, 
a fost, totodată, expresia unei lupte politice conştient organizate, a unei 
lupte de idei şi opinii, în care Vasile Goldiş, ca important gînditor bur
ghezo-democrat, şi-a udus partea sa de contribuţie20• 

18 Hotarul, 1933, nr. 7, p. 2. 
19 Vasile Netea, op. cit., p. 164. 
20 Ion Clopoţel, op. cit., p. 17-58; Gheorghe Şora, Vasile Goldiş văzut de con

temporani, în Ziridava, 1977, p. 283-302; Marea Unire a românilor în izvoare 
narative, Editura Eminescu, 1984, p. 36~; Oratori şi elocinţă românească, Editura 
Dacia, Cluj-Napoca, 1985, p. 14. 

Trebuie remarcat faptul că Vasile Goldiş era la curent şi şi-a însuşit pe deplin 
principiul autodeterminării Transilvaniei şi unirii acesteia cu România. El citise 
încă de cînd era student o bogată bibliografie în acest sens: cartea istoricului 
englez Edward Gibbon (1737-1794) despre istoria decăderii şi prăbuşirii imperiului 
roman; Dimitrie Cantemir, Istoria creşterii şi descreşterii imperiului otoman, ca· şi 
principiul autodeterminării, interpretat de preşedintele american Woodrow · Wilson 
şi V. I. Lenin. 
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VASILE GOLDIŞ UBER DAS RECHT DER RUMXNEN SIEBENBURGENS 
AUF SELBSTBESTIMMUNG UND VEREINIGUNG MIT RUMXNIEN 

(Zusam menf assu ng) 

Der Verfasser prăsentiert kurz die sozial-politische und philosophische Auf
fassung Vasile Goldiş' (1862-1934) i.iber den weltweiten Widerhall der vom ame
rikanischen Prăsidenten Thomas Woodrow Wilson und dem Lenker der russischen 
Revolution, \Vladimir Iljitsch Lenin abgefassten Prinzipien des Selbstbestimmungs
rechts der Volker, die in der Zeit der Ersten Weltkrieges (1914-1918) bekanntge
geben wurden. Damit im Zusammenhang legt Vasile Goldiş seinen Standpunkt dar, 
insbesondere betreffs die Rumănen aus Siebe;ibilrgen, dem Banat, der Kreischge
gend, der Maramuresch, dem Buchenland und Bessarabien und behauptet, dass 
diese Provinzen rumănisch waren und auch weiterhin sind, das heisst, sie mi.issen 
mit Rumănien vereinigt werden. Im Herbst 1918 betonte Goldiş nachdri.icklich, dass 
es keine andere Lăsung gibt noch geben kann, als die Anwer.dung des Prinzips 
das Selbstbestimmungsrechts auch bei den Rumănen - die Vereinigu,g der ge
nannten Gebiete mit Rumănien. Seine Auffassung wurde durch die Vereinigung 
der rumănischen Gebiete mit dem Mutterland 1918 vollauf bestătigt. Der historisch 
objektive und gerechte Akt wurde von der ganzen Welt durch internationale Ver
trăge anerkannt. 

14 - Anuar „Crisla" 
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